Матричные принтеры

В матричном принтере изображение выводится на бумагу с по​мощью специальной движущейся головки, в которой несколько (9,  24 или 48) иголок, наносящих удары по листу бумаги через красящую ленту. Во время продвижения печатающего узла по строке на бумаге появляют​ся отпечатки символов, состоящие из точек. 

Струйные принтеры

В струйных принтерах красящее вещество (чернила) из специ​альной емкости выдувается на бумагу с помощью системы капил​лярных распылителей (сопел). Цветная точка получается смешением в заданных пропорциях красителей четырех основных цветов: голубого, пурпурного, желтого и черного (CMYK), выстреливаемого из разных сопел. Печатающий узел про​ходит по одному месту листа несколько раз, нанося нужное коли​чество чернил разного цвета. 

Лазерные принтеры

В лазерных принтерах реализован метод электрофотографи​ческой печати. Источник света − лазер − точечно наэлектризовывает фотобарабан со светочувствительным покрытием. Для того, чтобы покрыть всю область печати по ширине листа, луч отклоняется подвижной опти​ческой системой, состоящей из линз и зеркал. Частицы красящего порошка (тонера) при​липают к заряженным участкам барабана, после этого барабан кон​тактирует с листом бумаги, электрический заряд которого противо​положен заряду барабана. В результате частицы тонера переходят на бумагу. В блоке термического закрепления тонер закрепляется на бумаге под воздействием температуры и давления.

