ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ОБЩЕСТВА.

          1. Сущность, структура и функции политической системы.

Если рационально интерпретировать рассмотренные нами теории и идеи системного отображения политики, то политическую систему можно определить как целостную и динамичную совокупность однотипных, дополняющих друг друга ролей, отношений и институтов власти, взаимодействующих на основе единых норм и ценностей, задаваемых интересами доминирующих в обществе социальных групп и позволяющих последним реализовывать свои цели и намерения.

По своей сути политическая система характеризует глубинные, качественно определенные основания организации публичной государственной власти в масштабах общества, отображая базовые предпосылки и факторы воспроизводства отношений государства и социума в целом. Политическая

система - это ансамбль однородных, однотипных структур и отношений, обладающий внутренней целостностью и воспроизводящий доминирующие позиции во власти тех или иных социальных сил. Иными словами, политическая система есть качественная характеристика политических порядков, свидетельство степени внутренней упорядоченности, организованности и однотипности составляющих власть базовых элементов. Системная трактовка политики показывает, что обретение политикой своей внутренней целостности, достижение ею сплоченности важнейших идей и институтов власти происходит постепенно, в результате целенаправленной деятельности правящих кругов. Будучи реальным сочетанием институциональных и неинституциональных элементов, политика может обладать разным уровнем их внутреннего соответствия друг другу, а следовательно, тем или иным

уровнем зрелости. 

      Политическая система как определенная подсистема общества испытывает постоянное влияние внутренней - интросоциетальной (интересы разнообразных групповых и индивидуальных, элитарных и неэлитарных субъектов) и внешней - экстрасоциетальной и внесоциальной - (Воздействие (биологических, геологических, географических и т.п.) факторов природного характера, а также социальных процессов (экономических, нравственных и др.) международных структур) среды.  

       Основополагающие структурные компоненты политической системы:

• институциональный – наиболее характерные для данного общества способы артикуляции и социальных интересов; тип формирования политических ассоциаций, партий, групп интересов; набор институтов, структур и организаций, участвующих в конкурентной борьбе за власть; особенности электоральной системы, государственного строя;

• нормативный, характеризующий устоявшийся в обществе тип принятия решений; господствующие методы политического принуждения; формы государственного контроля за принятыми решениями; технологии контроля общественности за властью; особенности конституционной и судебной систем; принципы и  нормы политической этики и т.д.;

• информационный - тип культурного языка; традиции, обычаи, символы, ритуалы, используемые для обеспечения политического процесса; особенности политической семантики, форм общения и т.д.

          Благодаря своему структурному разнообразию политическая система способна обеспечивать исполнение определенных функций в обществе, к важнейшим из которых можно отнести:

• целенаправленное регулирование общественных процессов, ориентированное на обеспечение устойчивого продвижения общества по пути социального развития;

• обеспечение оптимального взаимодействия между социальными и политическими, общественными и природными процессами и структурами;

• включение граждан в политическую жизнь на основе господствующих в государстве принципов и норм;

• обеспечение упорядоченности и стабильности политических порядков и т.д.

       Выполнение функций политической системой обеспечивает целостность всего общественного организма, способствует гармонизации развития социума и природы.

2. Политический режим

Сущность и особенности политического режима.

       Важнейшей характеристикой политической системы является политический режим. В науке конкурируют в основном два подхода в трактовке режима: юридический, делающий акцент на формальные нормы и правила отправления власти институтами государства, и  социологический, опирающийся на анализ тех средств и способов, с помощью которых осуществляется реальная публичная власть и которые в той или иной мере обусловлены социокультурными традициями, системой разделения труда, характером коммуникаций и т.д.

      Как показал практический опыт, наиболее адекватным способом отображения политического режима является второй подход, дающий возможность сопоставлять официальные и реальные нормы поведения субъектов в сфере власти, отражать реальное состояние дел в области прав и свобод, выяснять, какие группы контролируют процесс принятия решений, и т.д. При социологическом подходе в качестве агентов власти рассматриваются не только правительство или официальные структуры, но и те, подчас не обладающие формальным статусом группировки, которые реально влияют на принятие решений.

      Ориентируясь именно на реальное отражение процесса отправления политической и государственной власти, политический режим можно охарактеризовать как совокупность наиболее типичных методов функционирования основных институтов власти, используемых ими ресурсов и способов принуждения, которые оформляют и структурируют реальный процесс взаимодействия государства и общества. 
       По О'Доннелу режим - это совокупность явных или скрытых структур, «которые определяют формы и каналы доступа к ведущим правительственным постам, а также характеристики (конкретных) деятелей, ...используемые ими ресурсы и стратегии...». Причем облик правящего режима определяется не столько макрофакторами, скажем, социальной структурой общества, более частными параметрами и обстоятельствами, а именно: межгрупповыми отношениями внутри правящей элиты, личностными качествами политических деятелей и т.д. 
      Как показывает исторический опыт наиболее развитых индустриальных государств, с точки зрения самосохранения наиболее выгодной и предпочтительной для правящих режимов является политика центризма. Независимо от ее идеологической нагрузки, именно такая политика способствует минимизации конфликтов в сложноорганизованных обществах, помогает наиболее конструктивно использовать политический потенциал всего общества, поддерживает взаимоуважительные отношения между элитарными и неэлитарными слоями В то же время большинство режимов в качестве одного из наиболее распространенных средств укрепления собственных позиций выбирает популизм ( основывается на постоянном выдвижении властями необоснованных обещаний гражданам, на использовании демагогических лозунгов, заигрывания) 

           Понятие политической стабильности. В политическом мире существуют стабильные, среднестабильные и крайне нестабильные режимы. Стабильность – сложное явление, включающее сохранение системы правления, утверждение гражданского порядка, сохранение легитимности и обеспечение надежности (эффективности) управления. Поэтому в самом общем виде она может означать определенный характер политических процессов (например, отсутствие войн и вооруженных конфликтов), степень адаптации правительства к социальным изменениям, характер уравновешенности отношений элитарных кругов, достигнутые  равновесие и баланс политических сил. 
        Критериями стабильности: срок нахождения  правительства у власти, его опора на партии, степень многопартийности, раздробленность сил в парламенте и т.д. Стабильность не исключает изменений или реформ, но предполагает наличие определенных условий их осуществления.  К факторам стабилизации можно отнести следующие: наличие поддерживаемого властями конституционного порядка и легитимность режима; эффективное осуществление власти; гибкое использование силовых средств принуждения; соблюдение общественных традиций; отсутствие серьезных структурных изменений в организации власти; проведение продуманной и эффективной правительственной стратегии; устойчивое поддержание и отношений власти с оппозицией и уровня терпимости (толерантности) населения к нестандартным идеям; выполнение правительством своих основных функций. К факторам нестабильности относятся: культурные и политические расколы в обществе; невнимание к нуждам граждан со стороны государства; острая конкуренция партий, придерживающихся противоположных идеологических позиций; предложение обществу непривычных идей и форм организации повседневной жизни (+рост урбанизации и перенаселения; индустриальное развитие, которое разрушает естественные социальные связи; ослабление механизмов социально-политического контроля; торговая и финансовая зависимость страны)
         Политическая оппозиция -- политический институт, имеющий целью выражение интересов и ценностей, не представленных в деятельности правящего режима. Наличие оппозиции означает принципиальную невозможность утверждения в обществе единого, монолитного, отношения к выдвигаемым властью целям, окончательной ликвидации всякой почвы для конфликтных отношений. Причины формирования политической оппозиции правящему режиму: социальное расслоение в обществе, национальное неравенство, несовершенство избирательной системы, разочарование населения (элит) в идеалах господствующего строя, раскол элит и неудовлетворенные амбиции отдельных деятелей.

         По степени лояльности к целям и ценностям правительства обычно разделяют проправительственную, нейтральную и непримиримую формы (типы) оппозиции, а также институционализированные (включающие партии, «теневые кабинеты» и т.п.) и неинституционализированные (ограничивающиеся идейной критикой). 

         Методы: систематическую клевету на политиков, представляющих партии системной ориентации; постоянную обструкцию парламенту, поддержку предложений, сформулированных специально в целях усугубления кризиса; действия, направленные на потерю правительством авторитета; выдвижение заведомо неприемлемых требований для переговоров с правительством.  Как бороться с оппозицией: технологии политического логроллинга (заключения сделок, ведения торга с конкурентами), частичного блокирования и создания коалиций с отрядами оппозиции, механизмы согласования интересов, образования согласительных комитетов, арбитражных комиссий парламента, проведения «круглых столов». 

          3. Типология политических режимов.

Очень широкое распространение получила типологизация политических систем на основе характеристики правящих режимов: тоталитарного, авторитарного и демократического.

        Весьма оригинальную точку зрения высказал известный американский теоретик С. Хантингтон. По его мнению, в современном, все усложняющемся мире основным источником политических конфликтов становится уже не идеология, отражающая социальные (классовые, этнические) групповые конфликты, а культурные компоненты. Причем «наиболее значимые конфликты глобальной политики будут разворачиваться между нациями и группами, принадлежащими к различным цивилизациям»64. Иными словами, линией разграничения политических систем будут намечающиеся или уже проявляющиеся линии «разломов» между цивилизационными структурами. В качестве таких относительно автономных и самостоятельных политических систем Хантингтон выделяет западную, конфуцианскую, японскую, исламскую, индуистскую, славяно-православную, латиноамериканскую и африканскую цивилизации. Эти цивилизации, представляющие собой самый широкий уровень человеческой общности, безусловно, обладают не только известной целостностью, но и определенной внутренней неоднородностью,могут включаться различные нации-государства.

       3а. Авторитарная политическая система. В настоящее время в большинстве современных стран мира установились авторитарные политические порядки.  Богатство и разнообразие авторитарных политических систем, являющихся промежуточным типом между демократией и тоталитаризмом, обусловили и ряд универсальных, принципиальных отличительных черт этих политических порядков. Это – система жесткого политического правления, постоянно использующей принудительные и силовые методы для регулирования основных социальных процессов, а важнейшими политическими институтами в обществе являются дисциплинарные структуры: его силовые органы (армия, полиция, спецслужбы) и соответствующие им средства обеспечения политической стабильности (тюрьмы, концлагеря, превентивные задержания, групповые и массовые репрессии, механизмы жесткого контроля за поведением граждан). Выборы или другие процедуры, направленные на выявление общественного мнения используются сугубо формально. Ориентируясь при проведении государственной политики только на узкие интересы правящего слоя, авторитаризм использует в отношениях с населением методы патронирования и контроля над его инициативами. Однако в большинстве случаев авторитаризм, уничтожает инициативу общественности как источник экономического роста и неизбежно ведет к падению эффективности правления, низкой хозяйственной результативности власти. Главными способами согласования интересов при выработке государственной политики становятся закулисные сделки, подкуп, келейный сговор и другие технологии теневого правления. Дополнительным источником сохранения такого типа правления является использование властями определенных особенностей массового сознания, менталитета граждан, религиозных и культурно-региональных традиций, которые в целом свидетельствуют о достаточно устойчивой гражданской пассивности населения. Именно массовая гражданская пассивность служит источником терпимости большинства населения 
   НО - Свои возможности влияния на власть и проявления активности имеют семья,

церковь, определенные социальные и этнические группы, общественные движения (профсоюзы). Реально правящими силами в обществе являются небольшие элитарные группировки, которые осуществляют власть либо в форме коллективного господства (например, в виде власти отдельной партии, военной хунты), либо в форме режима единовластия того или иного, в том числе харизматического, лидера. Главной социальной опорой авторитарного режима являются группы военных («силовиков») и госбюрократия. Соперничество конкурирующих элитарных группировок за власть в форме заговоров, путчей, переворотов.  Доминирование структур исполнительной власти над законодательной и судебной. Низкий уровень гражданской самодеятельности и слабость горизонтальных связей внутри общества. 

        Политический плюрализм дозирован.Преимущественным использованием силовых методов регулирования  социальных и политических конфликтов, стремлением поставить под контроль основные формы общественной самодеятельности, в том числе в экономической сфере. Засилие односторонних каналов проправительственные СМИ официального информирования общества, отсутствуют свобода слова, гарантии равной конкуренции. 

       Разновидности авторитаризма. Среди множества авторитарных режимов можно выделить следующие их основные типы: 
   - партийные - осуществление монопольной власти какой-либо партией или политической группировкой, не обязательно формально представляющей институт партии. Чаще всего это однопартийные режимы, но к ним могут быть отнесены и формы правления аристократических (Марокко, Непал) или семейных (Гватемала) групп, а также правление первых лиц государства с их сплоченными политическими

«командами» (Белоруссия). Устанавливаются в результате революций, либо навязываются извне (как, например, в послевоенных условиях в странах Восточной Европы, где были установлены коммунистические режимы с помощью СССР)
    - корпоративные - власть бюрократических, олигархических или теневых (неформальных, криминальных) группировок, совмещающих власть и собственность и на этой основе контролирующих процесс принятия решений. Государство становится прибежищем сил, которые используют прерогативы официальных органов для защиты своих узко групповых интересов. Экономическим основанием такой системы власти является разветвленная в госуправлении система квот, разрешительный порядок регистрации предприятий, отсутствие контроля за деятельностью государственных служащих. Экономической предпосылкой корпоративного авторитаризма является госпредпринимательство, в результате которого чиновники получают огромные личные доходы. Исключает политические партии и другие специализированные группы интересов из процесса принятия решений.
    - военные - результате переворотов, заговоров и путчей. Наибольшее число примеров установления военных режимов дали страны Латинской Америки, Африки, а также Греция, Пакистан, Турция. Такие политические порядки отличаются подавлением значительной части политических и гражданских свобод, широким распространением коррупции и внутренней нестабильностью. Государственные ресурсы используются в основном для подавления сопротивления, снижения социальной активности граждан.
    - национальные - возникают в результате доминирования в элитарной группировке национальной или этнической группы. В настоящее время такие системы характерны для ряда стран на постсоветском пространстве (Узбекистан, Туркменистан, Казахстан). Стремление создать социальные и политические преимущества представителям одной группы населения, этнизировать органы государственной власти, представить активность инонациональных групп населения как политическую оппозицию. В этих странах проводится негласная политика вытеснения инонациональных групп.
    - режимы личной власти - (Индия при И. Ганди, Испания при Франко, Румыния при Чаушеску) персонализируют все политические отношения в глазах общественного мнения. Жесткий характер правления в сочетании с определенными традициями некритического восприятия власти нередко дает экономический эффект, приводит к активизации населения и росту легитимности режима. Однако такая система власти нередко провоцирует политический террор со стороны оппозиции.

           3б. Тоталитарная политический режим   (Дж. Оруэлла, О. Хаксли, Е. Замятин) 
      тоталитаризм – это политическая система произвола власти, контроля над личностью, проникновения государства во все сферы общества. Тоталитарные режимы - исторически сформировались из соответствующих диктаторских режимов, которые искусственно выстроили однотипные юридические, социальные и экономические отношения. 3 типа тоталитаризма: фашистского (национал-социалистского, нацистского), коммунистического (советского) и теократического.
         Наличием мощных пластов патриархальной психологии, культом сильного государства; деятельностью хорошо организованных партий с их железной дисциплиной и крайне амбициозными лидерами, а также распространением остро конфронтационных идеологических доктрин. Социальный источник - широкие слои маргиналов, люмпенов и громадный управленческий аппарат государства. Массовое распространение уравнительно-распределительных отношений, настроений пренебрежения к богатству, разжигания социальной ненависти.  
       Признаки:       - формируется система власти, стремящаяся к абсолютному контролю над обществом и человеком и не связанная ни законом, ни традициями, ни верой. Диктатура становится здесь формой контроля за социальными отношениями и систематического применения насилия. 

       - как воплощение определенных политических проектов, предусматривавших построение властью «нового» общества 
        - идеология определяла социальные горизонты развития утверждения политического идеала, формировала соответствующие институты и нормы, закладывала новые традиции, создавала пантеоны своих героев.

        - установление социального счастья, справедливости и общественного благополучия ॥ утверждение социальных привилегий определенных групп, что оправдывало любое насилие по отношению к другим общностям граждан. («Светлого будущего» с определяющей ролью пролетариата, рабочего класса. В то же время немецкие нацисты вместо класса ставили в центр нацию, германскую расу, которая должна была занимать центральное место в построении «рейха». Идеология «чучхе» ставит вопрос об исключительности корейцев как особой национальной группы)
        - «кто не с нами, тот против нас» («враги народа», «мировая буржуазия», представители целого ряда социальных кругов: сторонники царского режима (белогвардейцы), служители культа (священники), представители либеральной гуманитарной интеллигенции («прислужники буржуазии»), предприниматели, кулачество (воплощавшие непереносимый коммунистами дух частной собственности). Германские нацисты внутренними врагами объявляли евреев и других представителей «низших рас», которые якобы несли угрозу рейху). Изгнание из страны, помещение в концентрационные лагеря, физическое уничтожение. 

      - собственную семантику, символика, традиции и ритуалы, В. Гроссман,  «...государственная мощь создавала новое прошлое, по-своему двигала конницу, наново назначала героев уже свершившихся событий, увольняла подлинных героев. Государство обладало достаточной мощью, чтобы наново переиграть то, что уже было однажды и на веки веков совершено, преобразовать и перевоплотить гранит, бронзу, отзвучавшие речи, изменить расположение фигур на документальных фотографиях. Это была поистине новая история. Даже живые люди, сохранившиеся от тех времен, по-новому переживали свою уже прожитую жизнь, превращали самих себя из храбрецов в трусов, из революционеров в агентов заграницы».

      - срастание государства и правящей партии, всех ветвей власти, что не давало возможности «развести» их функции, определить самостоятельные функции и ответственность за их исполнение.     

        - централизованный контроль и планирование в экономической сфере. 

        - мощная секретная политическая полиция       

       - ориентация институтов власти на мнение вождей и сакрализация их позиций.

    3в. ПОЛИТИЧЕСКАЯ режим ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ТИПА.

       А. Линкольн: «власть народа, власть для народа, власть посредством самого народа». 
М. Вебер: «средство» властвования, полностью обесценивающее все понятия «народного суверенитета» ॥ совокупность процедур и соглашений, «когда народ выбирает лидера,

которому он доверяет». Характерные для нее прямые формы политического волеизъявления возможны только в строго ограниченных пределах (в древнегреческих городах-государствах). Организация представительства интересов граждан в сложных, больших обществах неразрывно связана с их вытеснением из политики и установлением контроля над властью со стороны бюрократии  
      Демократия как определенная система власти представляет собой форму организации политической жизни, отражающую свободный и конкурентный выбор населением той или иной альтернативы общественного развития. Открыта одновременно всем вариантам социального выбора.  Типы:  прямая, плебисцитарная и представительная. «транснациональная» (никем не избранное «мировое правительство» (из руководителей наиболее развитых стран мира), появляются и реализуются на практике оправдывающие его действия концепции «ограничения суверенитета»)
— обеспечение равного права всех граждан на участие в управлении делами общества и государства,

— систематическую выборность основных органов власти;

— наличие механизмов, обеспечивающих относительное преимущество большинства и уважение прав меньшинства;

— абсолютный приоритет правовых методов отправления и смены власти (конституционализм);

— профессиональный характер правления элит;

— контроль общественности за принятием важнейших политических решений;

— идейный плюрализм и конкуренцию мнений.

            7 факторов, влияющих на становление демократии:

— достаточно высокий уровень экономического развития страны;

— наличие рыночных отношений и индустриальной экономики;

— урбанизация;

— развитость массовых коммуникаций;

— помощь уже воплотивших демократию зарубежных государств.

          Современная политсистема России. 
    В современном российском обществе склонность к авторитарным методам правления постоянно подпитывается потерей управляемости общественными преобразованиями, фрагментарностью реформ, наличием резкой поляризации сил на политическом рынке, распространением радикальных форм протеста, являющихся угрозой целостности обществу, а также не сложившимся национальным единством, распространенными консервативными представлениями, массовым желанием быстрого достижения социальной эффективности.

      В настоящее время в российском обществе складывается олигархически-корпоративный тип политической системы, при которой влияние на рычаги власти имеют представители наиболее богатых кругов общества, крупного капитала. По официальному признанию властей, теневые, криминальные структуры контролируют уже более половины государственной экономики и частного сектора. Причем процесс срастания власти и криминала продолжается. Корпоративные принципы отношений элитарных групп качественно снизили влияние на власть идеологически ориентированных ассоциаций (партий), представляющих интересы различных широких слоев населения.

      Нестабильности и несбалансированности переходных процессов не дают возможности детально прогнозировать события, определять результаты идущей трансформации.  В целом российское общество можно отнести к разновидности «делегативной демократии». Универсальные, типичные для этой стадии развития конфликты, решение которых во многих странах уже создало определенные стандарты и нормативные требования, а их выполнение способствует продвижению страны к целям модернизации можно отнести 
    - кризис идентичности, обусловливающий поиск людьми новых духовных ориентиров для осознания своего места в обществе и связей с государством в силу распада тех идеалов и ценностей, которые лежали к основе ранее доминировавшей политической культуры.

     - кризиса распределения культурных и материальных благ, вызванного качественным изменением стандартов и способов потребления, а также ростом социальных ожиданий граждан. 
       - кризис участия, обусловленный ломкой привычных форм и механизмов вовлечения граждан в политику при увеличении числа стремящихся к участию в управлении и на базе создания нового баланса политических сил. ((( Смогут ли власти создать структуры и механизмы, способные интегрировать новые «заявки» населения на политическое участие, пресечь агрессивные формы презентации интересов и при этом обеспечить равенство различных групп населения, соблюсти предложенные ими правила «политической игры», создать прецеденты правового выхода из конфликтных ситуаций, поддержать идеалы и ценности, способные интегрировать общество и государство?)))
        - дифференциацией ролей в политической системе, императивами равенства граждан (на участие в политике, перераспределение ресурсов) и возможностями власти к интеграции социума. 
     - кризис «проникновения», свидетельствующего о невозможности правящих сил (прежде всего высших органов государственной власти) целиком и полностью реализовать свои решения во всех сферах общественной жизни. Вынужденные соперничать с множеством центров влияния, обладающих возможностью изменять в свою пользу содержание управленческих решений (законов, установлений), центральные власти сталкиваются с постоянным снижением эффективности своего политического регулирования.    

    - кризис легитимности, выражающийся в рассогласовании целей и ценностей правящего режима с представлениями основной части граждан о необходимых формах и средствах политического регулирования, нормах справедливого правления и с другими ценностями массового сознания. 
